

ЧАРГОВЫ ЭТАП ПЛЁННАГА СУПРАЦОЎНІЦТВА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Прэзідэнт Беларусі паведаміў, што на перагаворах з Прэзідэнтам Туркменістана Гурбангулы Бердымухамедавым абмяркоўвалася магчымасць сумеснай падрыхтоўкі спартсменаў дзвюх краін. «Я запрасіў спартсменаў Туркменістана часцей прыязджаць да нас не толькі для спартыўнага, але і ў мэтак сумеснай падрыхтоўкі з нашымі спартсменамі. Прэзідэнт Туркменістана прыняў гэту прапанову», — адзначыў кіраўнік беларускай дзяржавы.

Прэзідэнт Беларусі падкрэсліў, што супрацоўніцтва ў гуманітарнай сферы садзейнічае ўмацаванню ўзаемаарумення і дружальных адносін паміж народамі. Асобны акцэнт ён таксама зрабіў на супрацоўніцтве ў галіне культуры. Аляксандр Лукашэнка ў прыватнасці згадаў аб праведзеных у Беларусі гастроляў групы «Туркменскія джыгіты» — дзяржаўнага цырка Туркменістана. Дасягнута дамоўленасць аб чарговым абмене Днямі культуры Беларусі і Туркменістана ў 2014-2015 гадах.

Кіраўнік беларускай дзяржавы падкрэсліў важнасць захавання дружальных адносін паміж Беларуссю і Туркменістанам, якія з'яўляюцца асновай у развіцці двухбаковага супрацоўніцтва. «Наша ідэалогія — звязец народы таг, каб нікто ніколі не адважыцца парушыць нашу дружбу», — сказаў Аляксандр Лукашэнка. «Я лічу, у нас добрыя адносіны, нават, можна сказаць, узорныя. З іх можна браць прыклад».

У сваю чаргу Гурбангулы Бердымухамедаў адзначыў, што ў гэтым годзе споўнілася 20 гадоў з моманту ўсталявання дыпламатычных адносін паміж Беларуссю і Туркменістанам, і за гэты перыяд бакам удалося многае зрабіць у развіцці адносін па розных напрамках. У гандлёва-эканамічнай сферы асноўнымі праектамі Прэзідэнт Туркменістана назваў будаўніцтва Гарльыхкага горна-абалчальнага камбіната па вытворчасці калійных угнаенняў.

Гурбангулы Бердымухамедаў заявіў аб зацікаўленасці туркменістанскага боку да далейшага развіцця супрацоўніцтва з Беларуссю ў сферы культуры, навукі, адукацыі.

Адзначыўшы высокую дынаміку палітычнага міждзяржаўнага дыялогу, кіраўнікі дзвюх краін далі станоўчую ацэнку рэалізацыі раней дасягнутых дамоўленасцей і падпісаных дакументаў, выказалі задавальненне сучасным станам беларуска-туркменскіх адносін, а таксама пацвердзілі гатоўнасць да іх далейшага паглыблення.

Прэзідэнты Беларусі і Туркменістана канстатавалі блізкасць або супадзенне пазіцый па ключавых пытаннях міжнароднай палітыкі, пацвердзілі намер актывізаваць ўзаемавыгаднае супрацоўніцтва на сусветнай арэне. Адзначана неабходнасць пашырэння двухбаковага і шматбаковага ўзаемадзеяння па забеспячэнні рэгіянальнай бяспекі і стабільнасці.

У сумеснай заяве падкрэсліваецца, што ўзаемапавага, давер, адкрытасць і ўзаемная выгада з'яўляюцца асноватворнымі прынцыпамі развіцця двухбаковых адносін. Кіраўнікі дзяржаў выказаліся аб неабходнасці далейшага ўзмацнення палітычнага дыялогу на вышэйшым узроўні, паглыблення супрацоўніцтва ў гандлёва-эканамічнай, энергетычнай, фінансавай, транспартнай, навукова-тэхнічнай, культурна-гуманітарнай і іншых сферах.

Прэзідэнты таксама выказалі ўзаемнае імкненне да забеспячэння пастаяннага росту аб'ёмаў двухбаковага гандлю, дыверсіфікацыі яе структуры, развіцця доўгатэрміновых форм эканамічнага супрацоўніцтва, паглыблення інвестыцыйнага ўзаемадзеяння паміж Беларуссю і Туркменістанам на аснове агульнапрынятых норм і правіл міжнароднага гандлю.

У сувязі з гэтым адзначана важная роля і неабходнасць актывізацыі дзейнасці сумеснай міжурадавай Беларуска-туркменскай камісіі па эканамічным супрацоўніцтве.

Акрамя таго, прэзідэнты падкрэслілі важнасць актывізацыі супрацоўніцтва ў сельскагаспадарчай сферы, у прыватнасці па стварэнні сумесных прадпрыемстваў па вытворчасці і перапрацоўцы сельскагаспадарчай прадукцыі.

Асобная ўвага ўдзелена ўзаемадзеянню ў гуманітарнай сферы. Дасягнута дамоўленасць аб істотнай актывізацыі супрацоўніцтва ў сферы аховы здароўя і медыцыны, спорту і турызму. Кіраўнікі дзяржаў дамовіліся прыняць неабходныя меры для арганізацыі ў 2014-2015 гадах Дзён культуры Рэспублікі Беларусі ў Туркменістане, а таксама аб правядзенні Дзён культуры Туркменістана ў Рэспубліцы Беларусі.

Лідары дзвюх краін таксама пацвердзілі гатоўнасць да ўмацавання супрацоўніцтва ў сферы барацьбы з тэрарызмам, палітычным і рэлігійным экстрэызмам, наркатрафікам, нелегальнай міграцыяй, трансгранічнай арганізаванай злачыннасцю, незаконным гандлем зброяй як на двухбаковым узроўні, так і ў рамках адпаведных міжнародных арганізацый.

Аляксандр Лукашэнка выказаў Прэзідэнту Туркменістана падаўку за аказаную беларускай дэлегацыі гасціннасць, цёплы і дружальны прыём і запрасіў яго наведаць Беларусь з афіцыйным візітам.

■ Беларуская АЭС

ЖЫЦЦЁ НА АДНОЙ ПЛАНЕЦЕ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка 2 лістапада падпісаў Указ № 499 «Аб будаўніцтве Беларускай атамнай электрастанцыі», які дазваляе генеральнаму падрадчыку — ЗАТ «Атамбудэксарт» (Расія) — пачаць будаўніцтва Беларускай АЭС. Гэтая навіна справакавала новыя абмеркаванні на тэму аўчыннага атамна-адной планецы. Адно з пляцовак такога абмеркавання стаў «круглы стол» па прэзентацыі праекта «Грамадскі маніторынг уздзеяння Беларускай АЭС на навакольнае асяроддзе».

У выніку да праекта далучыліся літоўскія і расійскія экалагічныя арганізацыі. Беларускае грамадскае аб'яднанне «Экалагічная ініцыятыва» заключыла пагадненні аб супрацоўніцтве ў экалагічнай сферы з дзвюма замежнымі грамадскімі арганізацыямі — Інстытутам рэгіянальнага развіцця і дэмакратыі (Літва) і Міжрэгіянальным грамадскім экалагічным рухам «Ака» (Расія).

Адкрытасць і празрыстасць

Як растлумачылі ўдзельнікі «круглага стала», падпісаньня пагадненняў прадугледжваюць, што арганізацыямі-партнёрамі будзе наладжаны рэгулярны абмен вопытам у галіне экалагічнага маніторынгу атамных аб'ектаў, а таксама ажыццяўлена сумеснае правядзенне практычных мерапрыемстваў па радыяцыйным абследаванні аб'ектаў навакольнага асяроддзя, якія будуць каля Астравы. Па словах кіраўніка Экалагічнай ініцыятывы Юрыя Салаўёва, МАГАТЭ і іншымі аўтарытэтнымі структурамі прызнана, што праект Беларускай АЭС, распрацаваны спецыялістамі расійскай кампаніі «Атамэнергапраект», з'яўляецца адным з самых бяспечных у свеце. «Таму галоўная задача для нас сёння — забеспячэнне грамадскага маніторынгу ходу будаўніцтва Беларускай атамнай станцыі і практычнае ўкараненне ўсіх заяўленых у праектна-каштарыснай дакументацыі захадаў бяспекі», — падкрэсліў ён. Удзел замежных экалагаў у грамадскім маніторынгу выводзіць гэты працэс з нацыянальнага на міжнародны ўзровень і будзе садзейнічаць забеспячэнню незалежнага грамадскага кантролю за ўздзеяннем Беларускай АЭС на навакольнае асяроддзе, лічыць кіраўнік грамадскага аб'яднання «Акрама таго, мы зможам удзельнічаць у праграме маніторынгу аб'ектаў, якія размешчаны на тэрыторыі Расіі і Літвы. У прыватнасці, гэта Ігналіскае АЭС, якая з 2029 года павінна быць цалкам дэмантавана і выведзена з эксплуатацыі. Усе павінны разумець: мы жывём на адной планеце, а не ў нейкім у вакууме — важна адсочваць сітуацыю ў суседзях», — сказаў Юры Салаўёў.

«У Расіі ў грамадскай ёсць магчымасць атрымаць актуальную і поўную інфармацыю аб усіх этапах — аб будаўніцтве АЭС, яе эксплуатацыі, перапрацоўцы ядзерных адходаў і вяртання пляцоўкі ў зыходны стан. Той факт, што сёння праходзіць пасяджэнне «круглага стала» ў Мінску, на якім эксперты і экалагі з Беларусі, Літвы і Расіі могуць абмеркаваць актуальныя пытанні маніторынгу ўздзеяння АЭС на

навакольнае асяроддзе, абмяняцца вопытам і намеціць планы на будучыню, з'яўляецца таксама важным паказчыкам. Сёння мы падпісалі пагадненне аб стратэгічным супрацоўніцтве з беларускімі калегамі, і гэтая праца будзе будавацца на сістэмнай аснове. Усе нашы праекты мы будзем максімальна адкрыты і шырока асвятляць у СМІ. Адкрытасць і празрыстасць — гэта шлях да поспеху», — сказаў, у сваю чаргу, старшыня Міжрэгіянальнага грамадскага экалагічнага руху «Ака» Алан Хасіеў.

Экалогі змогуць адсочваць любое адхіленне ад заяўленых параметраў бяспекі

Падчас ажыццяўлення праекта грамадскага маніторынгу ўздзеяння Беларускай АЭС на навакольнае асяроддзе ў перыяд з 14 па 18 кастрычніка валанцёрамі экалагічных недзяржаўных арганізацый і спецыялістамі дзяржаўнай устаноў «Рэспубліканскі цэнтр радыяцыйнага кантролю і маніторынгу навакольнага асяроддзя» Мінпрыроды Беларусі право-



дзілася радыяцыйнае абследаванне аб'ектаў навакольнага асяроддзя (глеба, паветра, вада) у рэгіёне, дзе будзеца АЭС. Ажыццяўленыя адбор і аналіз проб глебы, вады і паветра на наяўнасць цэзію-137 і стронцыю-90 і выкананы вымярэнні ўзроўняў магутнасці дозы гама-выпраменьвання ў некалькіх населеных пунктах, а таксама на пляцоўцы АЭС. Чакаецца, што вынікі аналізу будуць гатовыя сёлета да сярэдзіны лістапада і прадстаўлены грамадскаці праз СМІ, а таксама ў межах пасяджэнняў «круглых сталюў» і семінараў, якія плануецца правесці падчас рэалізацыі праекта ў Беларусі, Літве і Расіі. Атрыманьня вынікаў аналітычных даследаванняў стануць асновай для стварэння інфармацыйнага банка даных, неабходнага для ажыццяўлення рэгулярнага не-

залежнага маніторынгу ўплыву Беларускай АЭС на навакольнае асяроддзе пасля яе ўводу ў эксплуатацыю. Таму экалогі змогуць адсочваць любое адхіленне ад заяўленых параметраў бяспекі БелАЭС. «На падставе гэтай базы даных будзе лёгка адсачыць, якое ўздзеянне станцыя аказала ў перыяд будаўніцтва і якое — пасля ўводу ў эксплуатацыю. Пры наяўнасці якіх-небудзь адхіленняў ад заяўленых параметраў бяспекі мы заўсёды зможам аператыўна праінфармаваць і дзяржаву, і грамадскасць для таго, каб прымаўся неабходныя захады», — падкрэсліў кіраўнік Экалагічнай ініцыятывы.

Беларуская АЭС з двух энергаблокаў сумарнай магутнасцю да 2400 (2x1200) МВт будзе пабудавана на Астравецкай пляцоўцы ў Гродзенскай вобласці. Для яе будаўніцтва выбраны праект «АЭС-2006», які цалкам адпавядае міжнародным нормам і рэкамендацыям МАГАТЭ. Генеральным праекціроўшчыкам і генеральным падрадчыкам з'яўляецца аб'яднаная расійская кампанія ААТ «НІАЭП» — ЗАТ «Атамбудэксарт». Тэрміны рэалізацыі праекта ад-

■ Да свята

ДРУГУЮ ВУЧЭБНУЮ ЧВЭРЦ ПАЧАЛІ З НАВАСЕЛЛЯ

Вучні Верасніцкай агульнаадукацыйнай школы Жыткавіцкага раёна пачалі другую вучэбную чвэрць з наваселля. Пра гэта карэспанданту БЕЛТА паведаміў у прэс-службе Гомельскага аблвыканкома.

У школе прайшла ўрачыстая лінейка, прысвечаная ўводу ў эксплуатацыю другой часткі блока-прыбудовы, з улікам якой агульная плошча устаноў павялічылася ўдвая. Педагагі і прадастаўнікі мясцовых органаў улады павіншавалі вучняў з гэтай падзеяй і пажадалі ім у абноўленай школе вялікіх поспехаў у вучобе. Усяго ў школе 152 вучні з некалькіх вёсак Жыткавіцкага раёна. З гэтага часу дзеці змогуць займацца хіміяй, біялогіяй, замежнымі мовамі ў спецыяльна абсталяваных кабінетах і лабараторыях.

Фактычна школа ў Верасніцы цяпер нічым не адрозніваецца ад аналагічных гарадскіх устаноў. Прасторная спартыўная зала з раздзявальнямі і душавымі, уласны медпункт, кнігасховішча, вялікая бібліятэка, а таксама іншыя тэхнічныя памяшканні набылі закончаны выгляд. Акрамя таго, у школы з'явілася новая ўласная кацельня, у якой устаноўлены энергазберагальныя катлы, што працягваюць на мясцовых відах паліва.

На рэканструкцыю школы ААТ «Гомельтрансафта Дружба» накіравала Вr11 млрд.

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

МАГЛЁўСКІЯ ШКОЛЬНІКІ ВЫСТУПІЛІ НА «ДЗЯСЯТКУ»

Абсалютным пераможцам алімпіяды школьнікаў Саюзнай дзяржавы «Расія і Беларусь: гістарычнае і духоўнае адзінства», якая завяршылася ў Полацку, зноў стала прадстаўніца Беларусі. На гэты раз перамогаў сьвятавала аўдэаадукацыйнае гомельскае гімназіі №1 Ганна Фурс.

Ганна выдатна выступіла ў двух абавязковых конкурсах: набрала максімальную колькасць балаў па комплекснай рабоце па рускай мове і літаратуры, а таксама ў конкурсе сачыненняў.

Ахвотныя (па адным удзельніку ад каманды) маглі таксама паўдзельнічаць у конкурсах рытарычнага майстэрства, знаўцаў гісторыі і выразнага літаратурнага чытання. У камандным заліку максімум балаў набралі школьнікі Магілёўскай вобласці. Другое месца падзялілі старшакласнікі школ Гомельскай вобласці і Літвы БДУ, а трэцяе месца — каманды Мінска, Брэсцкай і Пскоўскай абласцей.

Усяго па выніках алімпіяды былі вызначаны 16 лаўрэатаў першай ступені, 22 лаўрэаты другой ступені і 39 лаўрэатаў трэцяй ступені, якія разам з дыпламамі атрымалі каштоўныя прызы. У скарбонцы беларусаў — 38 дыпламаў (на два больш, чым летась); у тым ліку 10 дыпламаў першай ступені, 10 — другой і 18 — трэцяй.

Усяго ўдзел у алімпіядзе ўзялі 174 старшакласнікі з 21 рэгіёна Расіі, усіх абласцей Беларусі, а таксама з Мінска. Асобнай камандай на алімпіядзе традыцыйна прадстаўлены Літвы БДУ. Полацкі раён, як гаспадар алімпіяды, таксама меў права выступаць на спартбачніцах асобнай камандай.

Надзея НІКАЛАЕВА.

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАДЗЕІ

ФАКТЫ

АЎТАМАБІЛЬ ЗАЦІСНУЛА ПАМІЖ ЦЕПЛАВОЗАМІ

...на чыгуначным пераездзе станцыі Аляхновічы ў Маладзечанскім раёне.

Як было ўстаноўлена, на пераездзе, які не ахоўваецца, але абсталяваны гукавой і светлавой сігналізацыяй, адбылося сутыкненне легкавога аўтамабіля «Мерседэс S320» з нумарамі Расійскай Федэрацыі і пасажырскім цяплавозам «Калінінград — Масква». З-за ўдару машына аказалася заціснутай паміж гэтым цяплавозам і грузавым, што ішоў у супрацьным напрамку па маршруце «Асіповічы — Маладзечна». Пасажыры цягніка і персанал не пацярпелі. Цяплавозы атрымалі нязначныя механічныя пашкоджанні, але змаглі прадоўжыць рух. У выніку ДТЗ у легкавым аўтамабілі «Мерседэс» загінулі тры чалавекі, трамездзіна нашай краіны. Пацярпелі яшчэ адзін мужчына, таксама жыхар Беларусі, які з траўмай рознай ступені цяжкасці быў шпіталізаваны. У 2.19 рух цягнікоў быў адноўлены. Затрымаў у руху шасці грузавых і дзвеці пасажырскіх цягнікоў склала 3 гадзіны 40 хвілін. Работнікі МНС праводзілі работы па папярэджанні загарання гаруча-змазачных матэрыялаў.

Сяргей РАСОЛЬКА.

ПЕРАВЯРНУЎСЯ АЎТОБУС

Адбылося гэта ў Івацэвіцкім раёне. Пацярпелі чатыры жанчыны і вадзіцель.

Рэйсавы аўтобус, які выйшаў з райцэнтра па маршруце «Івацэвічы—Быцень» на дарозе Стоўбцы—Івацэвічы—Кобрын перавярнуўся ў кювет. Як расказала карэспандэнту газеты начальнік аддзялення па атгітцы і прапагандзе Брэсцкага абласнога ДАІ Наталія Сахарчук, 61-гадовы вадзіцель выехаў у рэйс на аўтобусе «Радзіміч». На 131-м кіламетры дарогі Р2 ён адчуў сьбё дэрэна, пачаў знікаць скорасць, але спыніць аўтобус не паспеў, страціў прытомнасць. Аўтобус з'ехаў у кювет і перавярнуўся. У салоне было 12 пасажыраў. Чавэра з іх, усе жанчыны, з рознымі траўмамі былі шпіталізаваны. У рэанімацыю дастаўлены і вадзіцель.

Як высветлілі работнікі міліцыі, перад зменай ён праходзіў медагляд, ніякіх праблем са здароўем заўважана не было.

Яна СВЕТАВА.

НЕЛЕГАЛЬНЫЯ БІЯДАБАЎКІ

Харчовыя дабаўкі на агульную суму 460 млн рублёў былі канфіскаваны на Ашмянскай мытні. Прайгледзе грузавога аўтамабіля, які рухаўся з Латвіі ў Расію, мытнікі выявілі

незаконна вывезены тавар — 2800 пацэпакў біядабавак для росту мускульнай масы. Кошт адной упакоўкі спартыўнага харчавання (у кожнай — 90 капсул) складае каля 100 долараў. Нелегальны тавар арыштаваны, супрацоўнікі мытні распачалі адміністрацыйны працэс.

Дарына ЗАПОЛЬСКАЯ.

незаконна вывезены тавар — 2800 пацэпакў біядабавак для росту мускульнай масы. Кошт адной упакоўкі спартыўнага харчавання (у кожнай — 90 капсул) складае каля 100 долараў. Нелегальны тавар арыштаваны, супрацоўнікі мытні распачалі адміністрацыйны працэс.

незаконна вывезены тавар — 2800 пацэпакў біядабавак для росту мускульнай масы. Кошт адной упакоўкі спартыўнага харчавання (у кожнай — 90 капсул) складае каля 100 долараў. Нелегальны тавар арыштаваны, супрацоўнікі мытні распачалі адміністрацыйны працэс.

незаконна вывезены тавар — 2800 пацэпакў біядабавак для росту мускульнай масы. Кошт адной упакоўкі спартыўнага харчавання (у кожнай — 90 капсул) складае каля 100 долараў. Нелегальны тавар арыштаваны, супрацоўнікі мытні распачалі адміністрацыйны працэс.

незаконна вывезены тавар — 2800 пацэпакў біядабавак для росту мускульнай масы. Кошт адной упакоўкі спартыўнага харчавання (у кожнай — 90 капсул) складае каля 100 долараў. Нелегальны тавар арыштаваны, супрацоўнікі мытні распачалі адміністрацыйны працэс.

незаконна вывезены тавар — 2800 пацэпакў біядабавак для росту мускульнай масы. Кошт адной упакоўкі спартыўнага харчавання (у кожнай — 90 капсул) складае каля 100 долараў. Нелегальны тавар арыштаваны, супрацоўнікі мытні распачалі адміністрацыйны працэс.

незаконна вывезены тавар — 2800 пацэпакў біядабавак для росту мускульнай масы. Кошт адной упакоўкі спартыўнага харчавання (у кожнай — 90 капсул) складае каля 100 долараў. Нелегальны тавар арыштаваны, супрацоўнікі мытні распачалі адміністрацыйны працэс.

■ Праверка на дарогах

ДАІ ПРАЦЯГВАЕ РАССЫЛАЦЬ «ЛІСТЫ ШЧАСЦЯ»

Камеры фотафіксацыі пачалі адлюльваць лікахоў на дарогах рэспублікі з 1 ліпеня мінулага года. Адным з першых «ліст шчасця» з патрабаваннем аплаціць штраф атрымаў «шумахер», які імчаўся пра трасе М1 з хуткасцю ажно 265 км/г (!). Докладную колькасць кіроўцаў, што трапілі ў поле зроку фотакамер за ўвесь час, у ДАІ не называюць. Але, відавочна, што лічба гэта не маленькая, бо толькі за дзень у аўтаматычным рэжыме фіксацыя больш за 2000 парушэнняў. Ці ўсім парухальнікам рассылаюцца «лісты шчасця»? Што будзе, калі праігнаравець такі «ліст»? Хто будзе плаціць штраф, калі хуткасць перавысіў на машыне ўладальніка яго сямра? На гэты і іншыя пытанні адказаў старшы інспектар па асаблівым даручэннях УДАІ МУС Беларусі Станіслаў САЛАВЕЙ.

— Станіслаў, штодзень фотакамеры фіксуюць больш за 2000 парушэнняў хуткаснага рэжыму. «Лісты шчасця» рассылаюцца кожнаму парухальніку альбо выбарачна?

— Практычна кожная «ўзнагарода» знаходзіць свайго героя. Адсейчасна толькі спрэчныя фотаздымкі. Напрыклад, калі дзве машыны трапілі ў кадр альбо нумар дрэнна распазнаўся.

— І шмат такіх спрэчных сітуацый?

— Адзінкі. Камера робіць два здымкі ў розных рэжымах, адзін з фотаўспышкай, другі — без. Каб у любую пару года, ноччу і ў непагадзь быў дакладна распазнаны нумар аўтамабіля. Затым інфармацыя ў аўтаматычным рэжыме паступае ў Цэнтр фіксацыі парушэнняў, што знаходзіцца ў Мінску. Нумар зьяраецца з адзінай базай звестак — і ўстанавіваецца ўласнік аўтамабіля. Калі інфармацыю зверлі аператары, яна паступае да супрацоўнікаў ДАІ, якія на кожнае правапарушэнне складаюць пастанову аб накладанні адміністрацыйнага спагання. Затым пастановы, да якіх абавязкова прыкладаюцца фотаздымкі ў якасці доказы парушэння ПДР, высылаюцца заказным лістом з апавяшчэннем па месцы рэгістрацыі ўласніка транспартнага сродку.

— А калі за рулём у той дзень ехаў не ўласнік, а дапусцім, яго брат ці сват?

— У гэтым выпадку ўласнік у 10-дзённым тэрмін пасля атрымання «пісьма», мае права зьярнуцца ў ДАІ па месцы жыхарства і падаць дакладную інфармацыю аб тым, хто кіраваў аўтамабілем у той момант. Калі гэта інфармацыя пацвердзіцца, то штраф будзе працягнуты непасрэднаму парухальніку.

— А калі аўтамабіль зарэгістраваны на юрыдычную асобу?

— На працягу 5 дзён пасля таго, як кіраўнік

арганізацыі атрымаў «ліст шчасця», ён абавязаны падаць звесткі аб кіроўцы, які ў момант парушэння знаходзіўся за рулём службовага аўтамабіля. У такім выпадку штраф павінен будзе аплаціць сам парухальнік.

— У які тэрмін аўтаўладальнік абавязаны аплаціць штраф?

— На працягу месяца пасля таго, як атрымаў паведамленне. Калі аплата не паступіць ва ўказаны тэрмін, пытанне будзе вырашацца ў судовым парадку. Варта адзначыць, што штраф трэба плаціць толькі ў банках, падключаных да сістэмы «Разлік». Рэкамендую захоўваць квітанцыю аб аплаце штрафу.

— А калі чалавек не плаціць штраф?

— Справа накіроўваецца ў суд для прысвовага спагання.

— Наколькі я ведаю, за парушэнні, якія зафіксавалі камеры, прадугледжаны мінімальныя штрафы.

— Так. Калі кіроўца перавысіў хуткасць на 10-20 км/г, яму будзе вылісаны мінімальны штраф — 0,5 базавы велічыні (на сёння — Вr 65 тыс.). Пры перавышэнні хуткасці на 20-30 км/г штраф складзе адну базавую велічыню (Вr130 тыс.).

— Больш як на 30 км/г — тры базавыя велічыні (Вr 390 тыс.). У выпадку паўторнага парушэння на працягу года меры будуць больш жорсткімі: дзядзэцка выкласці з кішэні Вr 650 тыс. Пры гэтым адзнака аб правапарушэнні ў талон не ставіцца.

— Ці перад усімі камерамі выстаўлены папярэдзяныя знакі «Фотакантроль»?

— Так, кожная зона кантролю пазначана адмысловым знакам